

东昌府区 固本强基提升教学质量

东昌府区认真落实聊城市教育局“321”教育工作思路,坚持抓住关键、着眼长远,通过在全区中学生中大力开展“生本读写”活动和狠抓九年级学业考试复习,实现了学生“固本”“强基”的目标,促进了教学质量的提升。

生本读写 固本培元

阅读使人开阔,写作使人深刻。东昌府区坚持把读写作为人的核心素养形成和学生学习生活的最基本策略,牢固树立“读写是所有课程的核心和基础”的大读写观,在全区中学生开展了“生本读写”活动,引领课堂改革和学习变革,让学生在浓郁的书香中提高综合素质,固本培元。

区教育局针对学生年龄特征,选择古今中外的经典名著,分别为初中和高中学生开列了阅读书目,均包括30种基础书目,70种推荐书目,内容涵盖了文学、人文和科学三个方面。精

选的200种图书,能够为学生6年的中学时光打下厚实的文化底蕴。

各学校语文学科每周安排2节基础读写课、2节零干扰读写课、1节阅读交流课、1节写作展示课。英语学科每周安排1节阅读课和1节阅读交流课。把“晨诵、午读、暮省”纳入课程,通过每周的晨诵常态课、晨诵展示课,让师生喜爱晨诵;通过师生共读、自读、读书汇报、读书笔记展示等,让读书成为习惯;通过暮省活动,培养学生常思考、会写作的习惯和能力。落实“一室三课五本”,“一室”即学生阅览室,“三课”即基础读写课、阅读交流课、写作展示课,“五本”包括学生阅读笔记、随笔、精品集和教师实用备课本和三札笔记。设立固定的读书日、读书周、读书月或读书节,举办读书报告会,每学期或每学年举行一场图书交易活动,定期举办“阅读之星”“书香班级”“书香家庭”

“书香校园”等评选活动,确保了读写活动扎实开展。

温故知新 相约明天

近日,东昌府区所有九年级学生在学校的精心组织下,和教师协商填写签署“我与明天的自己有个约定”学业诊断书,找准了自身复习过程中存在的问题,明确了努力的方向和目标。这是区教育局扎实做好九年级复习教学工作、帮助九年级学生夯实基础、提升初中教学质量的重要举措。

寒假前夕,区教育局印发了《2015年九年级复习教学指导意见》,组织各学科教师认真研究近5年的聊城市学业水平考试试题,梳理初中三年学科知识模块,细化知识模块相关要求,整理编写了各学科复习资料。

开学初,各学校确定2015年学业水平考试目标,逐级召开协商会,将目标层层分解,细

化到班级、学科、学生。3月中旬前,各学校举行了校级复习教学模式研讨会,城区中学每科推出至少1节观摩课,农村中学至少推出4节观摩课,以复习教学模式的优化带动复习课堂教学质量的提高。在此基础上,近日全区九年级复习教学研讨会在实验中学、聊城六中、聊城七中、聊城八中、文苑中学同时进行,300多名九年级教师和八年级所有地理、生物教师参加了会议。研讨会内容包括复习课的观摩交流、教研员的试题分析和教师的经验介绍,要求教师在复习课上指导学生自主构建知识网络,归纳方法,提升能力。每节课、每个模块都让学生想清楚、说完整、写规范。在全区九年级复习教学研讨会上执教公开课的教师李燕深有感触地说:“这样的研讨会,让我打通了题型,连通了课堂内外,沟通了师生和命题者,辛苦并快乐着!”

(本报记者 彭凯 通讯员 李令涛)



聊城实验小学把少先队活动和校本课程紧密结合,做到了“两促进”。图为该校立足校本课程《快乐生活》“远足篇”组织的春游活动现场。

赵鑫 摄

东昌府区中小学清明节传统教育活动丰富多彩

本报讯 清明节期间,东昌府区中小学开展了丰富多彩的活动对学生进行传统教育。

革命传统教育。4月3日,闫寺中心小学组织272名少先队员到东昌府区革命烈士陵园为烈士扫墓。他们为烈士们敬献自己亲手制作的小白花,并在墓碑前默哀。最后,集体庄严宣誓,立志为实现中华民族伟大复兴而努力学习,共圆中国梦。斗虎屯镇阮庄小学组织二、六年级少先队员为阮庄村阮庆展烈士扫墓,表达了对先烈的缅怀之情。堂邑繁森希望小学组织少先队员瞻仰孔繁森陈

列馆等活动,教育学生继承先辈的遗志,为祖国富强、家乡繁荣而努力学习。阳光小学举行了讲故事比赛。刘胡兰、董存瑞、小兵张嘎、王二小、孔繁森等感人的事迹,深深震撼了学生的心灵。

传统文化教育。堂邑镇中心小学在文庙举行了一年一度的公祭先贤活动,缅怀儒家先贤,感受儒家文化。兴华路小学开展了清明节主题教育活动。在活动中,学生了解了清明的来历和各地的风俗习惯。

(通讯员 英芹 庆彦 之祥 李曼 杜雪)

聊城四中西校区党支部学习“两会”精神 践行党员义务

近日,聊城四中西校区党支部以“学习‘两会’精神 践行党员义务”为主题组织全体党员进行了座谈。

大家结合工作实际,畅谈了学习“两会”精神的体会,并就“两会”与教育息息相关的“全民阅读”等热点问题,发表了自己的看法。与会党员表示,要在

全民阅读活动中积极发挥模范带头作用,引领、影响周围的人群热爱阅读。“干一寸胜过说一尺”,在今后工作中,时时处处以党员的标准严格要求自己,在工作中认真履行党员义务,时时事事为祖国未来着想,为学校着想,为学生的健康成长着想。

(赵淑霞)

阳光小学“阳光热线”倾听群众意见

近日,阳光小学开通了“阳光热线”,这是该校自觉接受群众监督、服务学生健康成长、畅通家校沟通渠道、巩固第二批党的群众路线教育实践活动成果的重要举措。

热点的运行时间为周一至周五的早7点至晚7点,学校安排专人接听

(苏传博)

河东小学在机器人世锦赛选拔赛中获佳绩

近日,FLL(First LEGO League)世界机器人锦标赛中国赛区山东分赛区选拔赛在滨州举行,河东小学队获得佳绩。

据了解,本次FLL比赛的主题是“无界课堂”,来自省内12地级市的共

全校学生和学生家长等的来电,在对群众关于学校工作、教师行为、学生成长等方面咨询、意见建议、举报投诉等耐心接听,认真记录,详细填写受理单后,由学校办公室进行汇总分析、协调处理、及时回复。

(苏传博)

“2015年山东省青少年科普报告百校行”走进实践基地

近日,“山东省青少年科普报告百校行”活动走进东昌府区青少年素质教育实践基地。

济南市精神卫生中心的心理科主任、国家高级心理咨询师赵长英教授以“快乐的成长”为题,给学生作了精彩的报告。她深入浅出地讲述了青少年心理

健康知识,教给学生如何处理在成长中遇到的问题。据了解,本次活动由山东省科协、山东省教育厅、团省委主办,目的以“大手拉小手”形式,唤起青少年学生热爱科学、崇尚科学的热情,启发青少年探索科学的奥秘,引领青少年走进科学的殿堂。

(王兴军 纪建国)

沙镇联校 推行“三个三”促进习惯养成

近日,沙镇联校在学生中推行“三个三”养生成学生良好习惯。

“三个三”包括:“三平”,要求学生书本、作业本、试卷平整;“三清”要求学生课桌的桌面、抽屉和书包整洁,物品放置有序;“三净”,要求学生头发净、手脸净、着装净。按照联校要求,全镇各学

(金华 胥冰 桂芬)

让人民满意 ——东昌府区八甲刘中学办人民满意的学校纪实

教师有教师的样子

坚持科学管理、精细管理,狠抓队伍建设,保证了教师有教师的样子。

严格考勤制度,新购置了面部识别及指纹混合签到机一部,考勤结果每周一在校园公示,赏罚分明。规范了教学管理,教师的教案、作业、作业批改记录、理论笔记等教学常规检查,由教务处每两周检查一次,检查结果于当天在学校公示栏进行公布。严肃工作纪律,办公时间内,禁止任何人从事与工作无关的事情,对违规行为及时通报处理。

以信息技术设施的使用为抓手,强化教科研工作,促进了教师的专业发展。2014年,区教育局为八甲刘中学配齐了“绿色班班通”设备。为了让教师尽快驾驭这一设施,学校邀请厂家培训人员对全体教师进行为期半天的培训,要求教师在实际教学工作中积极使用电子白板。组织青年骨干教师参加区电教站组织的电子白板使用反馈会,回来后向全校教师传经送宝,解疑答惑。实行部分学科带动,在数学、物理、化学、地理等学科培养学科带头人,以点带面,全面铺开。2014年,在全区电教课观摩活动中,该校教师苏子祥等执教的公开课,课件精美、操作娴熟,得到广泛好评。

2014年,该校教师发表省级论文3篇,市级论文3篇,区级论文8篇。其中,有2篇优秀教育论文在《山东教育报》上公开发表。教师李涛主持的省级课题《中学实验教学研究》成功立项,教师刘玉军主持的省级研究课题《初中化学教学中分层教学初探》已成功结题。教师刘玉军、黄振亭、孙桂华在全区初中物理、化学、生物

等学科实验教学技能竞赛中,分获两个一等奖和一个二等奖。

学生有学生的样子

严肃学生纪律,狠抓了学生管理。同时,注意因材施教,让学生成为学生的样子。

实行每天领导一人带班、中层两人值班的24小时无缝衔接值班制度,严格学校大门的出入管制,工作时间,学生出入要有班主任的签字;社会人员的出入要有被访人的电话许可。在午间静校、校园环境卫生工作中,在强化值班领导和年级组有关工作人员责任的前提下,充分发挥学生会的职能,引导学生自我管理。

学校注重学生创新精神和创新能力的培养,注重学生身心健康和健全人格的培育,致力于为每一位学生提供合适的教育。学校在大面积提高教学质量的同时,特别重视对学生兴趣爱好和个性特长的培养,并为之配备和安排了专用教室、专职教师。与此同时,积极寻求与聊城二中、聊城四中等高中的对接,创新合作机制,与聊城二中、聊城四中结成“特长生教育联谊单位”。除了传统的音乐、美术、体育专业外,拓宽了播音主持、新闻摄影、空中乘务等专业的培养路径,促进学生的全面发展。

一份耕耘,一份收获。近年来,八甲刘中学先后被评为东昌府区“未成年人思想道德建设示范学校”“教学常规管理优秀学校”“平安校园”“卫生学校”“师德师风建设先进集体”、“文明单位”、2014年度梁水镇人大民主评议“优秀单位”。

(本报记者 彭凯)

通讯员 李令涛 杜伏田)